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Урок памяти «Память на все времена». 

Цель: Воспитание интереса к прошлому своих предков, гордости за свой народ. 

Задачи: 

1. Воспитательная. Формировать у учащихся ответственность за сохранение культурно-

исторического наследия родного края, сознание причастности к прошлому, настоящему, 

будущему казачества;  

2. Развивающая. Развивать у учащихся память, мышление,  коммуникативные 

компетенции, навыки оформления презентационного материала, использования 

инновационных технологий, умение обобщать и систематизировать письменные и 

материальные источники; . 

3. Образовательная. Изучить, расширить знания учащихся об истории казаков 

 

Оборудование: компьютер, мультимедиа проектор, презентация 

Ход мероприятия: 

1.Организационная часть. 

2.Сообщение темы и цели мероприятия. 

 3.Основная часть: 

Г.Н.:  

Добрый день уважаемые гости, ребята! 

Сегодня у нас не обычный урок, а урок путешествие в далекое прошлое , в котором было 

как хорошее, так и тревожное  время,  познакомиться с историей и некоторыми 

традициями Кубанского казачества. 

Маша: 
У каждого на свете  есть, наверно, 

Любимый уголок земли, такой, 

Где листья по – особому на вербе 

Склонялись над задумчивой водой. 

Где небо выше и просторы шире 

И так привольно и легко дышать. 

Где ко всему в прекрасном этом мире 

По  – детски   чисто тянется душа. 

Г.Н.  

Посмотрите, у меня в руках колесо – колесо истории народа. Если я его поверну вправо – 

время пойдет вперед, а если влево, то назад, в прошлое. Сегодня мы вернемся на 

некоторое время  в далекое прошлое казачества, на 105 лет назад  

Ребята, вспомните, что означает слово  «казак». 

Дети: 

 «Казак» –  означает «вольный человек». Так называли свободных людей,  которые  

прибыли на Кубань охранять  границы  от неприятелей  и были на службе у царицы 

Екатерины II. 

Г.Н: 

 Ребята, как вы думаете, за что Екатерина II подарила казакам землю? 

Дети:    за верную службу и для охраны южных границ. 

Г.Н.: 



Переселенцы с Дона, из Полтавской, Харьковской и Воронежской губерний в составе 85 

семей прибыли сюда на место будущей станицы 1 мая 1859 года. 

 А возглавил казачье войско и первым отправился в путь для освоения новых земель  

генерал Семёнов . И сказал Атаман казакам «Здесь граду быть». 

Сопровождавший указал им место между двумя станицами, отмерил 1 кв. км. в 

районе нынешней Средней школы № 1 — это исторический центр станицы. На месте 

станицы рос лес, который пришлось вырубить. Так и стали обживаться казаки.  

Основание любого поселения - “коша” начиналось с выбора места для церкви, а 

потом уже осуществлялось строительство остальных жилищ.  

Поселенцы обозначили главную улицу, а затем начали строить хаты, торговые лавки, 

ремесленные мастерские. 

Айсанат:  
Станица Зеленчукская  стоит у реки, 

Ее основали давно казаки. 

Она с каждым годом растет, расцветает, 

Со всех сторон света сюда туристы съезжаются. 

Здесь русские, немцы, армяне живут, 

Грузины и турки, корейцы – все тут. 

Никто не в обиде, всем места хватает, 

Быть может она, потому процветает? 

Юля: Свою историю станица ведет с 1829г., когда русское командование заложило 

новую Зеленчукскую оборонительную линию, строительство которой продолжалось до 

60-х годов XIX века. В 1858 году были основаны станицы Передовая, Сторожевая, 

Исправная, в 1859 году — Зеленчукская и Кардоникская, в 1860 году — Преградная. Все 

они наряду со станицами Баталпашинской,  Усть-Джегутинской, Красногорской, 

Невинномысской, Отрадной вошли в состав Хоперского полкового округа и были 

заселены казаками Хоперского и Волжского полков. Казаки станицы Зеленчукской 

вместе с казаками станиц Кардоникской, Исправной, Сторожевой, Преградной и 

Передовой составляли 2-й Урупский полк, сформированный в 1858 году. 

Денис: Вначале станица не имела никаких укреплений. По углам станицы стояли 4 

орудия, там были вышки и навесы. Один угол — нынешние улицы Больничная и 

Советская, другой угол — нынешние улицы Советская и Гагарина. Когда наступала 

ночь, то все жители шли на батареи к пушкам и там ночевали, боясь оставаться дома 

Даша: Первые жилища были примитивные: 4 столба вкапывались в землю, оплетались 

хворостом и обмазывались глиной, крышу крыли травой-резухой. Пол – глинобитный. 

Топили эти хаты по-чёрному, печи были без труб, позже стали пристраивать трубы к 

стене и выводить в сени, где и собирался весь дым.Снаружи хату белили. Она делилась 

на два жилых помещения: великую хату с Русской печью в заднем углу и малую хату.  

В малой хате находились печь, длинные деревянные лавки, стол. В великой хате стояла 

изготовленная на заказ мебель: шкаф для посуды: «горка» или «угольник»), комод для 

белья, сундуки и т.д. Центральным местом в доме бы «красный угол» - «божница». 

«Божница» оформлялась в форме большого киота, состоящего из одной или нескольких 

икон, украшенных рушниками, и стола-угольника.  

       Саша : Украшали хату не только вышивки, начищенные самовары, чайники, 

которые делали из меди и они сияли теплым солнечным светом. Обязательно в доме 



были фотографии в деревянных рамках, на которых были запечатлены самые важные 

события казачьей семьи. 

 Юля Казачке для ведения домашнего хозяйства были необходимы предметы быта, 

посуда, утварь. В старину пользовались следующими предметами быта:глэчик – 

глиняный кувшин, корец (корчик) – ковш (глиняный), макитра – большая глиняная 

посуда для квашни, махотка – низкий кувшин  с широким горлом, салотовка – ступка с 

пестиком  (из дерева), цибарка-  ведро, посуда для собаки, чуванец (чугунок) – чугун, 

казан – большой чугун с выпуклым дном, барыло– деревянный бочонок, бодня – 

кадушка, бохлач (баклага) – сосуд для воды или вина, ваганы – корыто, ночва – посуда 

для теста, корыто из дерева, долбленое, дижа – квашня, посуда для теста (низкий 

широкий деревянный бочонок с ручками), горнец – печной горшок. Гладили бельё 

хозяйки чугунными утюгами, большими и маленькими, паровыми и жаровыми. А еще 

ранее рубелем. Рубель - большое ребристое деревянное приспособление.  

 

Многое в хозяйстве казаки и казачки делали своими руками. Это было творческой 

потребностью души. Да и не любили они праздность, безделье и пустые разговоры.  

 

  Денис:  Жизнь в казачьих станицах была суровой и тревожной — над Кавказом тогда 

еще бушевала война. Царское правительство отводило казачеству роль ударной силы для 

осуществления своих планов завоевания Кавказа. Находясь всю жизнь на передовых 

рубежах, участвуя во всех войнах, которая в то время вела Россия, казаки становились 

закалёнными и опытными воинами, всегда готовыми к походам. 

Между станицами устанавливались посты, или кордоны, обнесённые рвом и земляным 

бруствером и имевшие обычно четырёхугольную форму в плане. По верху бруствера и 

по экспартам сажали колючий терновник и боярышник, по углам ставили пушки, а 

внутри кордона сооружали помещения для людей и лошадей.  

Служба на Кавказе, постоянное общение с горцами выработали своеобразный 

этнографический тип кубанского казака, сочетаний в себе элементы как своей 

традиционной,, так и местной кавказской культуры. Одежда казаков делается по 

черкесскому образцу, как и седловка. В моду вошли кавказские кинжалы. Смешение 

русских и украинцев в станицах сказалось на языке: сложился своеобразный говор. В 

станицах Карачаево-Черкессии он имеет своей основой южнорусский диалект, 

пестрящий украинскими словам и оборотами». 

Саша: К началу XIX века казаки образовали самостоятельное сословие, сторожили 

государственные и внутренние этнические границы, постоянно посылали людей во 

множество войн и даже служили как личный конвой царя. В ответ они имели 

значительную социальную автономию, широкие плодородные земли, освобождались от 

налогов. В результате к началу XX века казаки стали стереотипом России за границей и 

её власти внутри. 

В ходе Гражданской войны казачьи области стали главной опорой белого движения, а 

впоследствии крупной частью белой эмиграции. Крупнейшими антибольшевистскими 

вооружёнными формированиями казаков были Донская армия на юге 

России, Оренбургская и Уральская армии — на востоке. В то же время часть казаков 

служила в Красной армии.  

  Даша:  Поначалу казачество было готово сделать выбор в пользу революции. Декрет 

«О земле», предписывавший не трогать наделы рядовых казаков, и декрет «О мире», 



открывший им дорогу в родные станицы, предрешили поведение основной их массы. Не 

без колебаний, но сравнительно быстро они заняли по отношению к социалистической 

революции позицию нейтралитета, что немедленно сказалось на ходе борьбы, определив 

её исход. Это была решающая победа революции, и Кубань включилась в общий поток 

революционных преобразований.  

24 января – страшная дата в истории казачества. 104 года назад – 24 января 1919 года – 

было подписано циркулярное письмо Оргбюро Центрального Комитета  Рабоче-

Крестьянской Партии (большевиков) «Об отношении к казакам», положившее начало 

красному террору против казачества. В истории России последовавшие за этим события 

получили название «расказачивание».  

Количество жертв репрессий не поддаётся подсчётам. По расчётам одних учёных – около 

800 тысяч, по расчётам других – до 3 миллионов.  

 

Люаза: 

 Россия. Январь. Девятнадцатый год. - 

Визжит циркуляра кровавая строчка: 

– Казачий народ поголовно в расход! 

Всеместно! Без жалости! К стенке и точка! 

 

 

Столетье промчалось, а память живёт, 

В сердцах отпечатаны строки декрета. 

И выживший в муках казачий народ 

Навряд ли когда позабудет про это. 

 

Юля: Количество жертв репрессий не поддаётся подсчётам. По расчётам одних учёных 

– около 800 тысяч, по расчётам других – до 3 миллионов. Принято решение называть 

среднюю цифру - около 2 миллионов погибших. 

Денис: В память о безвинно убиенных казаках объявляется минута молчания. 

 

После революции 1917 года изменилась жизнь в нашей стране, изменилась жизнь 

каждого её гражданина.Россия разделилась на красных и белых.            

 
Даша: Пришедшие  к власти  большевики своей главной целью ставят разрушение 

многовековых основ государственности России и стремятся создать свою политическую  

систему, но уже  без царя и Бога. Не обошла стороной  революция  и казаков.  

Отношение большевиков к казачеству было двойственным и обусловлено 

реальными причинами. С одной стороны, оно было негативным, поскольку казаки, 

являясь профессиональными военными, не так давно «верой и правдой» служили 

российской монархии, защищая государство не только от внешних врагов, но и участвуя 

в подавлении беспорядков и выступлений рабочих, разгоняя демонстрации и конвоируя 

осуждённых по этапам.  

Саша: С другой стороны, большевики, понимая, что казачество является хорошо 

организованной вооружённой силой, хотели привлечь казаков на свою сторону, либо, как 

минимум, на начальном этапе быть с ними в нейтральных отношениях.  

 

Юля: К тому же казачество имело в собственности землю и привилегии, что не 

соответствовало определению беззащитных и бедных  слоёв населения, и 



соответственно, они не нуждались в защите, а  наоборот, представляли некоторую угрозу 

новой власти большевиков как пережиток царизма.  

24 января 1919 года стало трагической датой в судьбе казачества. 

Политика расказачивания, проводившаяся большевиками в ходе Гражданской войны, 

была направлена на лишение не смирившейся части казачества, самостоятельных 

политических и военных прав,  ликвидацию казачества как социальной и культурной 

общности, сословия Российского государства.  

 

Даша: Репрессии, ссылки, расстрелы, конфискация нажитого имущества,  

карательные  экспедиции против протестующих станиц и селений были  не единожды 

проведенными мероприятиями.  

 

Денис  «Провести массовый террор против богатых казаков, истребив их поголовно, 

провести беспощадный массовый террор по отношению  ко всем вообще казакам, 

принимавшим какое-либо прямое или косвенное участие в борьбе с Советской 

властью..» 

 
Саша: И вспоминая сегодня о тех жертвах понесённых нашим народом,  нужно 

отметить, что одной из святых обязанностей каждого человека является почитание  

памяти о героизме  и  самоотверженности  казаков  в сложное для России время. 

 
Юля: Российское казачество, как сообщество, подвергшееся террору и 

репрессированное в годы советской власти,  было реабилитировано  Постановлением ВС 

РФ от 16.07.1992 N 3321-1 «О реабилитации казачества». 

 

Саша: По всей России жил народ 

Миролюбивый, гордый, прочный 

И над собой не знал господ- 

Вокруг царил мир непорочный. 

Но появились злые силы, 

Подняли смуту и хаос, 

А беспорядков воротилы 

Весь мир пустили под откос. 

Юля Отца на сына натравили, 

Брат на брата шёл с ружьём, 

Страну в могилу превратили, 

Хороня людей живьём... 

Народ под корень вырубали- 

Не надо варварам орлов- 

Младенцев, женщин убивали... 

План геноцида был таков. 

Маша: А тех, кто жив ещё остался, 

Согнали в кучу и в Сибирь, 

Туда, где холод распластался 

И первозданной тайги ширь. 

Людей бросали на морозе: 

-"Будешь жить-твои дела, 

А умрёшь, починешь в бозе- 

Такую участь жизнь дала." 



Люаза: Но казаки народ бывалый, 

Среди снегов нашли приют, 

Хранят истории аналы, 

Новой жизни свет дают! 

 

И расцветает пышным цветом 

Народа дружная семья, 

И с каждым утренним рассветом 

Казачья ширится земля! 

 

Г.Н.:  День памяти казаков — жертв политических репрессий и геноцида казачества 

проходит во всех казачьих округах  и станицах Православных храмах . 24 января в 

православных храмах нашего района пройдут панихиды по невинно-убиенным 

казакам.  

 

Ребята, сегодня мы узнали много нового  о жизни казаков. Интересное получилось у нас 

путешествие в прошлое. Пришла пора крутить наше колесо обратно в  настоящее. И 

вспоминая сегодня о тех жертвах понесённых нашим народом,  нужно отметить, что 

одной из святых обязанностей каждого человека является почитание  памяти о героизме  

и  самоотверженности  казаков  в сложное для России время. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Информация об уроке памяти 

«Память на все времена» 
24.01.2023г. В рамках месяца гражданственности и патриотизма " Славной Родиной 

горжусь", учителями истории Лубенец Г.Н. и Цветковой Н.В.  среди обучающихся 7, 9, 

11 классов, был проведен час памяти " Память на все времена", посвященный геноциду 

над казачеством. На мероприятии присутствовал Лосев В.Н., который рассказал 

обучающимся о тяжелых испытаниях выпавших на долю казаков пострадавших в годы 

геноцида. Эта трагедия перешагнула столетний рубеж, но она и до сих пор отзывается 

болью в сердцах тех, кому небезразлична судьба российского казачества. И это трагедия 

не только казачьего народа, но и всего государства, всех нас, тех, кто хочет жить в мире 

и согласии. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 


